- -
"2. Nagy segitséget nydjtanak a nevel6képzésben:
a) pedagégiai gyakorlatok,
b) 4ltaldnos és specialis médszertani szakel8addsok, _
c) médszertani konferencidk, szimpozidénok stb. megtartdsiban.

"3. Ugyancsak nagy segitségiinkre lehetnek a nevel8k tovabbképzésében. -

. A szakfeliigyelSk és igazgatbk képzésében, illetSleg vovabbképzésében.

5. A j6l miksd6 experimentalis iskoldk minden szempontbdl jelentds mértékben
megkonnyitik a jardsi, megyei, orszigos pedagdgiai szervek, tandcsok, kutats-
intézetek munkajit.

6. Gyors iitemben fejlesztik a nevelSk onbirdlatdt és megszilarditjdk a j6 pedagégus
onbizalmit. A nevel6 birmikor ellenérizheti vagy ellenbriztetheti, 8sszehasonlit-
hatja az elért eredményeket. -

7. Barmikor rekonstrudlhatjuk és tokéletesithetjiik a nevel8k legjobb tanitisi 4rait,
és fokozatosan ritérhetiink a programszerfien Osszedllitott tanitdsi érakra.

8. Nagy segitséget nydjtanak a nivé minimumok és maximumok megillapitisinal.
(Tanulék tilterhelése!)

9. Konkrée tényekkel rdmutathatunk az oktatds uniformizdldsinak hibdira (vidéki,
varosi iskolak, ipari és mez8gazdasdgi tdjak iskoldi stb.). o

10. Az experimentalis kutatémunka kizirja a médszertani hibik megismétl6dését.

11. Jelent8s mértékben fokozzik a neveldk érdekl8déséc a médszertani tudoményok
irant. .

12. Intenziven bekapcsoljak a sziil8i tandcsot az oktatd-neveld munkdba.

13. Az experimentdlis iskola a nevelSt nem helyettesitheti; de a jé nevelk munka-
jat lényeges mértékben megkonnyiti.

A_h'

&KL

SOMFAI LASZLO

f8iskolai adjunktus
Egy programozva oktatott téma néhany tapasztalata

- 1.

Az dltalinos iskolds nyelutan programozott oktatisirél Takdes Etel kisérletén kivil
munkink kezdetéig — 1964 angusztus — nem wvolt médunkban mds tapasztalatok tanulmd-
nyozdsa. Takdcs programlapjait 7.-es és 8.-as tanulék oldotték meg olyan tanitdsi anyagon,
ami a felsé tagozatban elBszér az 5.-ben jelentkezett. (Hernddi—Szemere: Magyar nyelvtan
az dltaldnos iskolink 5. osztilya szdmdra 41. lap), majd a 6.-ban a névszék ragozdsakor.
A -val, -vel hasonulisa jelentkezik a 7.-ben is — eszkiz- és tarshatdrozé —, valamint a 8.-ban;
e két utébbi helyen e rag belyesirdsa csak mint gyakorlis szerepel, vagyis a hozzd fiz8dé
nyelvtani térvényszeriséggel a tanulék az 5.-ben megismerkedtek. Hogy Takdcs Etel kisér-
sérletét mégis a 7. és 8. osztalyban végezte, ez — komolyan indokolbaté — alapos Svatossig-
gal tSrténbetett. Ugyanis abboz, hogy valaki nyelvtani programlapokat éndlléan meg tudjon
oldani, a nyelvtanban valé jdrtassiga, a terminusok, a szaknyelv ismerete sth. sziikséges, kii-
lonben a kérdéseket, informdcidkat, instrukcidkat nem érti, kovetkezésképpen megoldani sem
tudja. Abogy cikkébdl (Kéznevelés XX. éuvf. 499—504. L) is kovetkezik, sok tanulé még
7. és 8.-ban is kiiszkédik a szaknyelv megértésével.

Tékéletesen igaza van Takdcs Etelnek abban, hogy a nyelvtani programok is elsésorban
a készségfejlesztést — jelen esetben a helyesirdsét — wannak bivatva szolgalni. EbbSl persze
korantsem kiévetkezik az, hogy egy program lezajlisa utin a célba vett belyesirdsi nehézségek
egyszeriben — eltinnek, megsziinnek. Az alibb ismertetett és elemzett programunk éppen
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arra hivia fel a figyelmet, mennyire tévednénk, ba azt wélnénk, a programlapok jo-rossz
kitoltése utin a téméi_an rejld helyesirdsi problémdval t6bbé nincs dolgunk.

Hogy kisérletiink teljesen objektiv legyen, mi egy 5. osztilyos témit 5.-ben dolgoziat-
tunk fel, elre szamitva minden nehézségre mar a kezdeti lépéseknél is, pl. arra, hogy az.
informdcibk egy részét t6bb tanulé esetleg meg sem érti. De minket a tiizetes, mindenre kiter-
jeds, bé és kozérthetl, félreéribetetlen és -magyardzhatatian utasitisok kifejtésében komoly:
objektiv akaddlyok is gdtoltak. (Meg wolt kétve a keziink pl. a stencillapok és a szivépapiros.
mennyisége tekintetében.) Ezért bizonyult belyenkint tilzottan ,séiriinek” programunk, ami
nehézséget okozott a tiz éves tanuldknak. Mindez nem mentség, hiszen ettSl fiiggetleniil
fennallottak és batottak még elsé programozdsunkban fellelhetd hianyossigok, hibik. De hisz
kisérletnek, elsG lépésnek tekintettiik és szantuk munkdnkat, amit utélag fejleszteni, korri-
galni kell, s amit t6bb mds fog — bhibetdleg — fejlettebb formaiban kovetni. Hogy mégis.
publikdljuk, annak oka, hogy elemzése kizben szdamtalan olyan mozzanatra derilt fény,
amir6l azt véljiik, hogy kézérdeki lebet.

2.

A program témdja — A maginhangzdk — tanmenetinkben 6 ords -anyag. Felolel: a:
magdnhangzé képzését, idStartamadt, bangzdsuk szine szevinti megkiilonboztetését és a szavak
hangrendjét. Természetesen ezt a 6 drds témdt a hagyomdnyos oktatisban sem kizirélag az
indukcié médszeres menetével tanitjuk, hiszen sok itt az olyan részismeret, amit az alsé tago-
zathél kell a tanuléknak bozniuk. E feltételezett részismeretek mégis szerepelnek a program-—
lapon, hiszen bizonyos elGkészitd, mdsrészt motivdldé szerepiik itt éppoly elvitathatatlan, mint
a hagyomdnyos oktatdst érikon. i

Programunk szerkezeti beosztisa ez: az 1/a—f pont ismeretek utin kutat; a 2/a—d
@ magdnhangzé képzésével, a 3/a—h a sz6 végi 6-6-vel, a 4/a—k a szé végi G-G-vel, az
5/a—d a sz6 wvégi -lt-tel, a 6/a—i a sz6 végi -ul-iil-lel, a 7/a—k a szavak belsejében talilhaié-
-i-0-G-vel foglalkozik. A 8/a—g a hangzdsuk szine szerinti csoportok és a hangrend ismere-
teit tanitja. Lz

A kilon taldlbaté Megolddsok a 61 informdcié koziil 22-nek belyes wvilaszat adjdk,
bitiink szerint azokét, amelyek az egész téma ,kulcskérdései”. (Helyesnek tartjuk tebdt Takdcs
Etelnek azt a — bar Svatos kérdés formdjiban megfogalmazott — véleményét, hogy ,tapasz-
talatokat akartunk szerezni arrél, bogy szikséges-e megadni azoknak a kérdéseknek, felada-
toknak a helyes megolddsit, amelyeknek a meguvilaszolisa — a kordbban mdr megadott isme-
retek alapjin — alig rejt magdban bibalebetGséget”. Mas kérdés, mennyiben sikeriilt vagy nem
sikeriilt a legalkalmasabb kérdéseket kiemelniink a 61 koziil a ,,megoldisok” kizé.)

Végiil feltiintettiink 7 ésszefoglalé kérdést.

Problematikus a ,tanité konyvek”-ben a ,megoldisok” elbelyezése, illetdleg 6rin tér--
ténd programfeldolgozaskor — adagoldsuk. Mi ezt #gy oldottuk meg, hogy a t5bbfelé szab--
dalt ,,megoldis”-részleteket a 3., az 5., a 7., végil a 8. feladatcsoport megoldisa utin adtuk
kézbe, végiil ugyancsak kilon az Osszefoglalé kérdéseketr tartalmazd lapot. Ez persze azt
jelentette, hogy a jelzett feladatcsoport befejezését a leglassabban dolgozé pajtisndl is meg
kellett warnunk. Ez egyben azt is megszabta, hogy az osztily ugyanegy idben fejezte be
az egész munkdt. Mivel a programozott egyéni tanulds elGtt és utdn belyesirisi széveget
mondtunk kilén papirlapra tollba — s ez 20, illetve a végén 15 percet igényelt —, végezetiil
ot és fél—bhat brat vett igénybe az egész munka, vagyis kérilbeliil ugyanannyit, mint a hagyo-
mdnyos tanitds esetében. :

A tollbamondott szoveg ez volt:

»A sz6818karbk alate fi nd. Sok szorgalmas ujj vagdossa az éretr sz8l6t. Ezt kosarakba
gyUjtik. Ilyenkor nem savanyt a sz816. A falu népe dsszefogva segiti a munkit.

A hidat rosszul javitottdk ki. Ujitani kellett a korlatot.

Az &r éjjel tlz mellett melegedett. Leiilt.a fiives drokpartra. No, ez éjjel sokat bosszan--
kodott. Fazott, s tiizelt egészen reggelig.

Orség, gyljtemény, gyalu, gyliszd, 6rs, Gtra, dtja, gyaluja.”
A tollbamondds a programlapok kiosztdsa elbtt, majd kitéliésik és Osszeszedésik ntin
tortént.

-A magénhangzdk cimit téma programozott oktatdsa pedig az aldbbi feladatok alapjin
tortént:
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1.

a) Hizd ald a maginbangzékat a kovet-
kezd szavakban.

b)' Hogyan jelsliik a hosszit magénhang;
z6kat? - :

¢) A hosszi magdnbangzékat kett8s wo-

nallal bhiizd ala!

d) Ird le abécé rendben a révid magin-
hangzdkat!

€) Ugyanigy a bossziakat!

f) Keresd ki a révidek hosszit parjat, és
ird le Gket egysitt! (Pl. a—4 stb.)

a) Rezeg-e a hangszalag, ba magdnhangzét
ejtiink? A belyes vilaszt hizd ald!

b) Akadilyba iitkézik-e a maginbangzé a
szdjban, amikor kiejtjik?

c) Tehdt nyitott szdjon tdvozik a magdn-
hangzé? .

d) Hogyan jellemeznéd hit a maginhang-
26t a hangszalag és a szdjillas szem-
pontjabolé Egészitsd ki a szabdlvt!

7

a) Irj hat hosszit é-ra végz6ds szdt!

b) Irj hat hosszit 6-re végz8ds szét!

c) Hizd ald a sz6 végi hibasan irt 6-6-t!
(Nem minden sz6 hibas!)

E) Ird le helyesen a bhibasan irt szavakat!

e) Az aldbbi szavak <végén dllé hosszi
6-8-re tedd ki az ékezetet! Koiziliik
egy sz6 révid o-val helyes! Ezt hagyd
érintetlensil!

fy A bhdarom szabaly kozil kettd hibas.
Egy helyes. Ezt bizd ald!

g) Tehit melyik szavank végén wvan ro6-
vid 0?.

h) Irj 1—1 mondatot az alibbi szavak
felbasznaldsdval! Sirdsom, sirdsém; to-

rok, t8rék; karok, kardk, kirok.

a) Irj bat bosszd G-l végh melléknever!

b) Van-e olyan melléknév, amelynek wvé-
gén rovid az G-?

¢} Hizd ald a belyes vdlaszt!

d) Mit tudsz tebit a melléknév végi G-G-
1812 Folytasd a szabdlyt!

Csillag, béros, néni, ugrik, dlom, dj, iliink,
fit, irat.

Csillag, b8rés, -néni, ugrik, dlom, 4j, uilink,
fét, irat.

igen. nem
igen nem
igen nem

A maganhangzé kiejtésekor
a hangszalag ....
a szaj pedig

hizo, biro, erds, kerils, mosdo, no,

52616, radio, folyo.

1. A 5z6 végi 6-6 mindig hosszi.

2. A sz6 végi 6-6 mindig révid.

3. A 520 végi 6-8 a no szé kivételével mindig
hosszit.

van nincs

1. A melléknév végén mindig hosszi az 4-G.

© 2. A melléknév végén nem mindig hosszi az

7"
u-u.

A melléknév végi 4-ii



¢) Teddi ki a bosszi ékezetet az alabbi

fonevek koziil azokra, amelyek hosszan
belyesek!

f) Akkor dolgoztil helyesen, ha ébkezet
nélkil bagytad ezeket: 4ru, kapu, apy,
falu, gyalu. Tehdt minden 4-G végh fo-
név végén hosszit az G-G2?

g) Hiizd ald a két szabaly kéziil a belye-
set!

h) Tedd ki az alibbi' fénevek wvégére a
hosszit ékezetet, ha oda az jir!

1) Ha tudsz még G&-0 véghd fénevet, ird
Sket ide!

j) Fogalmazd meg ezek alapjin a sza-
balyt! Mit tudsz a sz6 végi G-G-r8l?
Vilaszd kilon -szabilyba a féneveket
és a mellékneveket!

k) Ragassz kiilonb6z6 toldalékokat — ra-
got, jelet vagy képz8t — e szavakhoz!
Minden alkalommal iijra ird le! A ben-
niik levd magdnhangzé iddtartama nem

valtozik meg.

N

a) Tedd ki a hidnyzé vagy hibds ékezetet!

b) Ha bhelyesen jelolted &ket, kozilik
egyet révid i-vel irtdl. Melyik az?

) Hogyan irjiuk — egy szé kivételével —
af igék -it toldalékdt? A bhelyeset bizd
ala!

d) Irj 6—8 -it végs igét!
e) -it toldalékkal egészitsd ki ezeket!

a) Tedd ki a Vhelyes ékezetet ezek minti-

jara: fordul, keril!

b) Révid wagy hosszit volt e szavakban
az ul-ul? -

©) Egyedil a tbl sz6 t-jat irjuk bosszan.

d) Irj még 6—8 -ul, -iil-re végz8ds szét!

e) Fogalmazd meg egész mondatban a sza-
bilyt! Hogy firjuk az -ul, -il végd
tébbtagt; szavakat? )

f) Hiizd ald e széveg hibds ékezettel irt
szavait!

g) Ird le az el6bbi széveg hibis bkezetii
szavait belyesen!

h) Tedd ki a kovetkezd wersike ékeze-
teit!

1) Kapcsolj elGszor -it, majd -ul, -il tol-
dalékot a kévetkezd szavakhoz!

Fésu, faggyu, kapn, dru, fogantyu, gyalu, apu,
falu, hegedu, bosszu, biboru, gydiszu.

igen nem

1. A fénév végi #-i mindig hosszi.
/ . . ;
2. A fénév végi k-t tobbnyire hosszi. De van
nébdny rovid u-ii-s is.

Bosszu, gysiru, gyfiszu, faggyn, hiboru.

Az 46 a mellébnév végén .....ccoeiiiiiiiil

Az 4-# a fOnév végén ....ccooiiiiiiiiiiiiiianins .

Posta ...coun.... , lakos ............ , kér ... .
p o

...... ) oz‘s,............, or reeeseeees gyupt ...

...... , biré ............, szomort ............, kapn

............ s EYHTH i

Ordit, perdit, nyit, lendit.

révid i-vel, igy: i,
bosszi i-vel, igy: i.

gomboly..., ford..., lend..., buzd..., mer...,
tanis....

lendul, perdul, fndul, merul, bosszul, kiszérul,
kocsistul.

rovid hosszi

(Ez egytagd sz4.)

E fin jol tanul. Keserii ez a megkékult szilva.
Az dru a kosdrban alul van.

Erdok surujeben, zugo fik tovében — Buvik
az orsunk tanyaja. — Pali baratunk, o lett
foszakacsunk, — Csakbogy neki ,,Kozma ur”
a baratja. T

szép..., mer..., ép..., kerek..., tan..., szabad....



7.

8.

a) Megrovidiilt-e a kévetkezé igékben és
fonevekben levd hosszié maganbangzé?
Flt — fltés — ficve; his — hidsos —
htissal — hiést; 8r — 6rs — Orsi, Brség,
brrel.

b) Megvdltozott-e az alibbi igékben a
hosszii magdnhangzé bizonyos toldalék
esetében? Hiz — huzigdl; tiz — tizel;
fr — irkal.

¢) Mit tudunk egyes igék belsejében levd

bosszii -1, -4, -G-r8l? (A belyes walaszt

biizd aldl)

o

d) Figyeld meg a kdvetkezé foénevekben
lewd hosszit -1,- 4, -G-¢t! Hid, hidra, hi-
das, hidat; viz, vizre, vizt8l, vizes;
/ / 4 n ”
drra, dutél, utas, utar; tlz, tdzre, tiztél,
tiizes, tiizet; fd, fire, fGi6l, fiiver, fii-
ves. Vélaszolj aldbhzdssal, melyik wvd-
lasz a belyes!

e) Vizsgiliuk meg, mikor révidiilt meg a
fenti fénevekben a hossz# -1, -4, -0?

Ebhez a nyir sz6 megfigyelése ad ma-

gyardzatot. Figyeld meg a nyir szét!
- Nyérra, nyart6l, nyaras, nyarat. A4
yattds '
4-bél bizonyos esetekben a lett. Ugyan-
. . . o 7 ”
akkor, amikor a fenti 7 sz6 -, -4, -d-
je is megrévidiilt. Miben hasonlit tehdi
a.fenti 7 sz6 a nyar szdra? (Egészitsd
ki a megkezdett szabalyt!)

f) Tedd ki a hidnyzé ékezeteket!

g) Ird le a kévetkezb szavak egyes szdmi
alakjdt! Hisok, tiizek, varjak, tavak,
vizek, nyarak, borjak, utak, urak, fii-
vek, gyurik, fiz6k.

b) Tedd ki a bhidnyzé ékezeteket! Vi-
gydzz: van huzat és hdzat, irat és irat,
fuzet és flizet!

i) Irj egy-egy mondatot az alébbi szavak
felbasznaldsaval! Huzat, hizat, irat,
irat, fiizet, flzer.

j) Hizd ald a bibdsan irt szavakat!

k) Ird le helyesen az el6z8 széveg alihi-
zott szavait!

a) Hizd ala a kévetkezd szavak kizil
a mélyen bangzékat egy, a magasakat
két vonallal!

.

igen nem

igen nem

1. Az -4, -#t, -6 az igékben minden toldalék
esetében bosszi. Y

2. Egyes igék hosszit -i, -, -#i-je bizonyos tol-
dalék esetében megrovidiil.

3. Barmely toldalék esetében megrévidil.

1. Az -1, -4, -¥ a fOnevekben mindig hosszt
marad. .

2. Az -t, -4, - a fénevekben némely esetben
megrévidil. -

A bid, viz, rid, #r, 4t, tiz, fi szavakban levd

bosszit magdnhangzé akkor révidil meg,

Az orsvezeto kérte az ‘ors tagjait, hogy rak=-
janak tuzet. Hozzanak tuzifat. Ezzel egyben
munkdt is kapott az ors. Egy fix az erdo fu-
ves reszébol, az ut tulso felétol par lépésre a
kutbol vizet meritett. A vizet vodorben egy
tarsaval rudon hozta. A rudat egy arra ha-
lado utas adta a finknak.

A tandr feladatot irat. Ez az irat elkésziilt.
Elbuzatjgk a gépet. A pdrnin nincs huzat.
Kérem a fizetedet! Fiizesd éssze!

Gyuloljiik az elnyomokat. Nem jirék arra..
Adék neked wvalamit. Befiizém a cipot. El-
szakadt a cipofiizém. Kisécsém jarokdban dll..

Vér, vas, ldda, poros, édes, iidvézil, uralko~
dik.
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b) Ird ki kéziilik a magas hangzisét sza-

)

d)

vakat!

Ird le a benniik eléfordulé magas ban-
gokat!

Ird ide a 8. a) gyakorlat szavai kéziil
a mély bangzdsiiakat!

e) Ird le a benniik eléforduls mély ma-

f)

8)

ganhangzdkat!

Ha nyelviink elél all a szankban, magas
a magdnhangzé. Ha bdtul, mély a ma-
génbangzé. Amelyik széban csak ma-
gas maganbangzé taldlbatd, azt magas
hangrendl szénak hiviuk. Amelyikben
csak mélyek a maginhangzdk, azt mély
hangrendQ szénak nevezzik. Irj 3 ma-
gas és 3 mély bangrendi; sz6t!

Az alabbi szavak nem magas, de nem
is mély, hanem vegyes hangrenddek.
Mit gondolsz, miért? Felelj erre! Anti,
ledny, virdg, béka, mosni.

Megolddsok

Hasonlitsd ssze az aldbb jelzett feladatok idefrt helyes megolddsat a te eredményeddel!
Amelyiket hibdsan {rtad, annak helyes megoldasat ird le 4jbol!

d)

d)
f)

g)
d)

_g)

)

9

b)
g)

i)
b)
<)
d)
f)

[ . . , e
a—i, e—¢, i—1i, 0—94, u—1, i—u.

A magdnhangzd, kiejtésekor a hangsza-
lag rezeg, a szdj pedig nyitott.

Ado, tiizeld, £6, bird, no; vevd.

A s26 végi 6—6 a no szé kivételével
mindig hosszit.
no. :

A melléknév végi 40— mindig hosszi.
A fénév végi 0—0 tébbnyire hosszi.
De wvan néhany révid u—ii-s fénév is.
Az G6—0 a melléknév végén mindig
bosszii. Az G—U a f8név végén tobb-
nyire hosszi. )

Hosszi {-vel, igy: i.

Révid.

Fit, jbl, tanul, keserli, megkékiilt, 4ru,
alul.

Szépit, szépiil, merit, merill, épit, épiil,
kerekit, kerekiil, tanit, tanul, szabadir,
szabadul.

Igen. .

Egyes igék bosszit {—G—{-je némely
toldalék esetében megrovidiil.

Az i—G—10 a fénevekben némely tol-
dalék esetében megrévidiil.

A kévetkezs szavak helyes megolddsa
ez: 8rsvezet, 8rs, tiizet, fid, fiives, dt,
tdlsb, katbbl, vizet, meritetr, rudat,
haladé, utas, fitknak. (A hibdsakat ird
ide helyesen!



g) His, tliz, varjd, i, viz, nyér, borjq,

G, G, £, gylieh, £328. e,

h)y A tandar feladatot irat. Ez az irat el-
késziilt. Elbtizatjak a gépet. A parndn
nincs huzat., Kérem a fiizetedet! Fi-
zesd Gssze! e e

) Gy#lsliiik az elnyomdkat. Nem jirok
arra. Adok neked valamit. Beffizém a
‘cip8t. Elszakadt a cip8fiizém. Kisicsém
jdrékdban 4ll. (A hibasat ird le #jbdl
helyesen!)

8. ¢) ¢ e i, 0,1

€) a, 4, o, u.

g) Ezekben a szavakban magas és mély . _
magdnhangzé egyardnt talalbard. (Igy ) -
is 16 a szabdly:) Mert a mély hangok
mellett e, é vagy 1 van benniik. Ird ide,
vajon a te szabilyod lényegében ezt
mondja-e! : igen : nem

Osszefoglald kérdések
Befejezésiil felelj a kovetkez8 kérdésekre!

. Sovold fel a maganbangzdkat! e
. Idétartamukra nézve milyenek?

. Hogyan irjuk a sz végi 6-12

. A 5206 végi G—iG :5bbnyire milyen? Révid
vagy hosszi#? révid hosszi

5. Némely sz6 belsejében levd hosszd i—G—1 : ’

melyik 526 hasonlatdra réviditi meg az

B IR SR

{—4—l-¢? S s USRI e,
6. Nyelvdllis szerint milyenek a maginbang-

zZ6kE €S e
7. Hdaromféle hangrendi sz6 wan. Melyek '

ezek? PRt

A kisérletet- koriilbeliil egyidGben négy szegedi dltalanos iskoliban végeztiik: két tandcs:
és két fdiskolai gyakorié altalinos iskoldban. Erdemes ideirni az iskolik és a szaktandrok
nevét: Méra Ferenc Altalinos Iskola, dr. Déczy Andrdsné; Zrinyi Ilona Altalinos Iskola
Jendvari Kazmérné; Tandrképzd Féiskola I. szamit Gyakorld Iskoldja, Wolgdrd Ilona és a Ta-
nirképz8 Féiskola 11. szam# Gyakorlé Iskoldja, Hornyik Andrds. Kézilik harom iskola
parbuzamos osztilyban végzett belyesirdsi kontrollal tamogatta munkdnkat; 6k ugyanis a
hagyomdnyos médon valé oktatdsuk eldtt és utdn szintén ledikidltdk a belyesirdsi széveget
bogy igy kézvetleniil legyen ésszebasonlitisi alapunk, vajon a készség fejlesztése szempontijd-
b6l milyen a viszony a programozva és a hagyomdnyosan oktatott osztilyok tanuldinak
munkdja kozott. . .

A most kovetkez8kben wégigianulmdnyozzuk a négy kisérleti osztily munkdjit a 61
programkérdés sorrendjében, s megkisérliink bizonyos dltaldnositist. A kisérleti osztilyok ki-
sérletet megkezdett tanuldinak létszdma &sszesen 134 wolt. Az elemzésbdl azonban kibagyjuk
azoknak munkajit, akik a kisérlet egy wvagy tébb 6brdjan hianyoztak. Igy néhiny munkalap-
pal kevesebbet wvesziink wvizsgialat ald. Megis gy véljiik, hogy négy kilonbozé iskola 125
tanuldjanak eredményei lebhetdséget és jogot is adnak rd, bogy bizonyos ésszebasonlitist és
6wvatos dltalanositdst tehessiink. Ez ésszebasonlitdshdl tobb kirilményre kévetkeztethetiink,
ilyenekre pl., hogy nem minden iskola étidikesei lépik dt a fels6 tagozat kiszobét azonos
wvagy hasonlé nyelvtani ismeretekkel és helyesirdsi készséggel (ez utébbi még élesebben  ki-
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tinik a belyesirdsi felméré szbveg wvizsgdlatakor); hogy mely problémik jelentettek megold-
batatlan akadilyt a 10 éves kisgyermekeknek akdr soviny elSképzettségiik, a terminuszok és
és a nyelvtani gondolkodds — sok esetben még természetes — hidnya, a batortalansaguk, 6n-
dllétlansaguk, a kovetkeztetésben, a logikus gondolkodisban walé jdratlansiguk, s fGképpen
a programlapok kérdéseinek gondolati titlméretezettsége folytin. Ezért elemzésiink szépitge-
tés nélkil tarja fel a sokszor taldn ijeszté eredménytelenségeker is, hiszen egy alig jdrt dton
indultunk meg, s ba a még sok esetben csak ,dadogé” kisérletiink végén a tanulék belyes-
irdsi készsége .mutat olyan mértékii fejlédést, mint a kontroll osztilyok tanuléié, kisérletiink
nem wvolt hidbavalé, mert megindultunk egy iriton, amely még sok-sok prébalkozdst igényel.
. Az irds megmarad — szemben a széval, amely elrepiil. E kitéltott feladatlapok a maguk
objektiv tényeivel sokkal kevesebb félrevezetd lebetdséget rejtenek magukban, mint a hagyo-
manyos oktatds széban mért azonnali eredményei. Ezért a néhol ijeszté eredménytelenség
lattan nyilvan csak az vesziti el a kedvét, aki hozzdszokott ahboz, bogy egy-egy tanitdsi érdja
wutdn abban a tévhitben szokta ringatni magdt, bogy a tanitott ismeretet az egész osztily jol
megértette, s az ellen8rzéskor minden tanulé kifogastalanul ,vissza is adja” majd. Mert a ha-
gyomdnyos oktatdsban — wvalljuk meg — rejlik erre bizonyos késztetd tendencia. S csak akkor
dobbeniink rd tévedésiinkre, amikor késBbb a ki nem alakitott készség — sbt, a nyelvi tény
bidnyos ismerete is — ki nem dbrandit benniinket. A tudds, a jdrtassdg, még inkabb a készség
sok-sok ismétlédés, tiirelmes munka eredménye, akdr nevelésben a j6 szokasok kimunkdilisa.
Debit szembe kell nézniink — nekiink pedagégusoknak — a rideg tényekkel, munkank csak
igy wvalbat egyre mélyebbé és eredményesebbé. :

'A négy kilonbéz8 iskola négy osztdlyit rémai szdmmal jelélom nem is a fenti feltiinte-
tés sorrendjében. Abol lebet, tdblizatosan nyijtom a helyes vagy belytelen megolddsokat a
kénnyebb dttekinthetéség érdekében.

1. kérdéscsoport. A b) kérdés az irdnt érdeklbdik, hogyan jeléljik a hosszid magdnbang-
z8kat. A wilasz tarka: vesszbvel, vonallal, vondssal, ékezettel. Csak nébinyan irtik a félre-
érthetetlen: hosszt ékezettel kifejezést. Jo, ha elkiilonitjik megnevezéssel is az alapvonalra
keriil8 wvessz8t8l (vagy wondstdl). Tébben nem pontos 4bécé rendben irtdk le a magdnhang-
zékat, egyik-mdsikat ki is hagytik. Bizonyos dekoncentriltsig mdr e kérdések megolddsiban
is — abogy az alibbiakban még szdmtalan esetben — mutatkozott. Legtobbszér az i—{ ma-
radt ki, vagy nem volt a belyén. - :

2. kérdéscsoport. A b) és c) kérdés tulajdonképpen ugyanarra az eredményre kutat el-
lentétes médon: egyszer nem-mel, mdsszor.igen-nel dllitjuk ugyanazt a tényt. E két kérdés
megfigyelte, tud-e koncentrdlni a tanuld, vagyis az el8szér sszetett mondatba belyezett aka-
daly széban felismeri-e a mdsodszor egyszeré mondattal kérdezett sz4jallis azonossagdt. Akadt
nébiny téves vdlasz. :

Az a) és c) kérdés shritett megismétlése olvashaté a d) kérdésben. Ellentmonddék a fele-
letek az aldbbi ardnyban:

-4 kisé‘rletf' osztaly Altan’ulék Nem ugyanazt litta
jelzése létszama
I sz. ' 34 3 tanulé
11, sz. 30 2,
111, sz. 34 i 7 5
1V. sz. . 27 2,

A kovetkezdk azt dllitottdk, bogy a magdnhangzd képzésekor a bangszalag nem rezeg!

I. I 8 tanulé =23,5%,

1. 13, =43,3%
11 2 ., =64,7%o!
1v. : 500 =18,5%o

E kérdések az 5. osztdlyos tanulék szimdra ismétld kérdések wvoltak. Feltettik, bogy
helyesen valaszolnak rdjuk. A magas hibaszdzalék ezért olyan megdobbenté.

3. kérdéscsoport. A ¢), d) és e€) kérdések szavai kézil a vilaszokban a sz6 wvégi 6, &
réviden szerepel a kévetkezd mértékben:
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biré riadid keril sz8l6 mosdé
1. 7=20,6% 1=2,9%, 1= 2,9% 3= 8,8% 2= 5,9%
11. 7=23,3% | —=—"9 5=16,7%0 4=11,8% 7=23,3
1. | 10=29,4% 2=15,9%, 3= 8,8%% 1= 29 3= 8,8%
V. 4=14,8%0 i 2=7,4% 1= 3,7% 2= 7,4% 1= 3,7%

Az informdciébél wviligosan kideriilt, hogy ezek wvégére bosszit maganbangzét frunk! -
Figyelmetlenség?!

Ugy ténik, az alsé tagozatban j6l megjegyezték a no szé irdsat. Ezért irta a 3. g) vila-
szdul d tanuldk csaknem mindegyike belyesen a no szdt, s ezért mondhaté magasnak az
) kérdés értékelése. Itt dllitotta el8szér alternativa elé a programlap a tanulékat. Espedig
mmd]art barom kérdés kozil kellett alabizniuk a helyes feleletet. A helyes vilasz szizalék-
ardnya: 1.=76,5%0, 11.=76,6%0, I11.=79,4%, 1V.=815%,. A 125 tanuld koézil tizen
(12,5%0) két walaszt is alabiztak. (Ez lélektanilag indokolbatd: az elsd feliletes rapillantis
utan elbamarkodva mozdult keziikben a ceruza, mert ezt olvastik: ,,A sz6 végi é—8& mindig
hosszi”; ami aldl egyetlen kivételr ismernek. S amikor a harmadik mondatban ez a kivétel
is fel van tintetve, radobbentek, bogy ez a wvdlasz az ,igazdn” belyes; ezt is alahiztik. De az
elsé aldbiizds is ottmaradt.) -

A 3. h) kérdés mondatalkotisa feltiinGen j6 eredmény#i. Meg kell azonban emliteniink,
hogy a IV. szami kisérleti osztaly 27 tanulbja kézil csupin ketten irtak 7 mondatot. Hu-
szondten tudomast sem vettek a sirasom és sirdsdm feladatszavakrél.

4. kérdéscsoport. Ez nebezebb feladar elé allitotta a tiz éves ,egyéni tanulékat”. Itt
deriilt ki, bogy ilyen kori gyermekek egy része nemt képes buzamosabb koncentrilisra, szét-
szdrt, hamar elkalandozik a figyelme, még jatékos, nem eléggé ,érdekelt” ebben a ,jitékban”.
Hiszen mi missal magyarizhaté a megolddsok komoly szamdban mutatkozd ko'uetkezetlen—
seg? Aki a b) kérdésre — helyesen — a nincs wdlaszt bizta ald, s a tovibbiakban gondosan
és figyelmesen dolgozott, annak a ), d) és a j) (elsé fele) kérdésekre feltétlensil helyes vilaszt
kellett volna adnia, hiszen ezek némi modulaczo'aal pontosan ugyanazt tudakoljiak; szinte csa/e
ismétli egyik a mzsz/eat ba nincs rovid u—i végh melléknév, akkor a melléknév végi 4—1
mindig hoszi (ez utébbi hirom waridcidban!). - Mégis, az elsé pillanatban meghékkentéen tar-
kik a vilaszok. Ezt az aldbbi tiblizat Gsszegezi.

a b), ¢), d), j)
kévetkezetesen I kévetkezetleniil
t ¢ v e s

A b), c), d), j) helyes

és szinkronban van

1. 21=61,8%0 8=23,5% 5=14,7%
1. 21=70,0%0 3=10,0% 6=20,0%
111 16=47,1% - 6=17,6%0 12=35,3%,
1V, 14=51,9%0 5=18,5%0 8=29,6% -

Ebben a korban tebat ennek a 125 tanuldnak a 47—70%0-a tudta ezt az azonossigot
figyelemmel kisérni és hibdtlanul irdsban is végziteni.

A bhibas megoldasu 30—53%0 kozil kénnyebb esetnek véljiik azokat (és ezek a hibdsak-
nak kb. 40°e-dt teszik ki), akik kovetkezetesen tévedtek, akik tebdt tudisuk hidnya miatt
azt hitték, hogy a melléknév végén lebet révid is az u—ii, és e mellett végig ki is tartottak.
Ezeket meg kell tanitani — induktiv #ton — a belyes szabdlyra. Nebezebb dolgunk lesz
azzal a 31 tanuléval (az Gsszesnek csaknem egynegyede), aki dekoncentriltsiga kévetkezté-
ben tévedett. Hiszen kézismert, milyen nagy mértékben gatolia a belyesirdsi készség kialaku-
lasar a figyelmetlenség, feliiletesség, nemtér6démség, rendszertelenség, kapkodas. Ezeket
nevelni kell.

E kérdéscsoport ¢) pontjdban wvegyesen szerepld hosszit és révid G—U-s szavak meg-
clddsa azt mutatja, hogy az alsé tagozat komolyan foglalkozott a réviden irandd kivételek-
kel. A falu sz6t az ésszes tanuldknak csupin 9,6%6-a, az apu-t 7,2°/6-a, a kapu-t 7,2%0-a,

- - 95

N



a gyalu-t (valamivel ritkdbban hasznilatos a gyermeki székincsben is) 17,6%0-a irta hosszi
u-val. A legbizonytalanabb az iru (nyilvin az ,utcdn” gyakran olvashaté bibds irdsa, vala-
mint a melléknév arh szé hatdsira is) végsG maganbangzéja; ezt az Osszes tanuldknak kere-

ken 24%0-a irta hibdsan hossziz G-val. — Viszont a hosszii ékezeter nem tette ki a faggyh

széra 9,6%, a fogyantyl-ra 12,8%. A tébbit mindenki helyesen irta. E kérdést az 1. szami
osztdlyban 64,7, a Il.-ban 76,7, a Ill.-ban 52,9, a IV.-ben 40,7%0 teliesen hibdtlanul oldotta
meg. (Itt a négy osztaly kozott lényeges kilonbség mutatkozott a IV. szamii terbére.)

A fénév végi G—li-vel foglalkozé e)—f) kérdésben a kiéuvetkeztetésbe tibb tanulénd:
biba cshszott be. Az indukciés széveg wvizsgalata alapjén végzett kévetkeztetés, wagyis az

e)—f) szinkronja ezt az eredményt adta:

Hibaitlan j6 az ), rossz az f) mz;}l;ili’estto O;EZZS

L 30=288,2% 2= 5,9 2= 5,9 4=11,8%0

II. 18=60,0%0 9=30,0%0 3=10,0%0 12=40,0%0

111 22=¢64,7% 6=17,6%0 6=17,6%0 . 12=35,3%,

V. 23=85,2%% 2= 7,4% 2= 7,4%, 4=149/0

Itt is erGs kiilonbség van az 1.+1V. kontra 11.+111. iskola kézétt.

Az £)—g) alapjiban egyszerinek tiné kérdései a megfogalmazis — e korban s#gy lat-
szik — bonyolult volta miatt nagyjdbél az e)—f)-hez hasonld hibalebetGségeket rejtenck ma-

gukban. Az f)-re negativ wilasszal feleliink helyesen. Ez maga szdmos félreériést okozott, s a
g) két meghatdrozdsa kozétti vilaszt — hibetdleg — helyteleniil befolydsolta.

(Befejezd rész a kovetkez8 szimunkban)

LK

MAGI JANOS !
Okiny, Békés megye

Egyéves az iskolatelevizié

OROSZ NYELVI ADASA AZ ALTALANOS ISKOLA 6. OSZTALYA SZAMARA

Az iskolatelevizié most egy éve sugirozza

az dltalinos iskoldk 6. osztilyai szdméra az
orosz nyelvi addsait. Mi gyakorl4 pedagégu-
sok fel is haszniltuk mindazokat a lehetdsé-
geket, amit az iskolatelevizié adott munkdnk-
hoz. .
Az iskolatelevizid meghivdsira heten az
orszdg kiilonb6z8 részeir8l meghivist kap-
tunk tapasztalatcserére, ami jan. 11-én és
12-én zajlott le. Igen nagy jelentBséget. tulaj-
donitok annak, hogy az iskolatelevizib szer-
keszt8sége kikéri azoknak a véleményée, akik
az adasokat gyakorlatban haszniljik fel. Volt
kozottiink olyan kartdrs, aki tanyasi iskold-
tél jott, volt olyan is,. aki orosz tagozatd
4lc. iskoldban tanit. Ez lehet8vé tette azt,
hogy kiil6nb6z8 problémik felvet8djenek.

Részben az ot elhangzottakat, részben a
sajat véleményemet kivdnom ismertetni az is-
kolatelevizié orosz nyelvli addsaival kapcso-
latban. :

Napjainkban az élet minden teriiletén a

korszerl technika és annak felhaszndldsa igen .

fejlddésnek indult. A technika korszerl esz-

2%

kozeit, nekiink pedagdgusoknak is fel Lell
haszndlnunk. Igaza volt Zikonyi J6zsef So-
mogy megyei szakfeliigyel§ kartdrsnak, ami-
kor azt mondta, hogy merénylet lenne a kor-
szerll nyelvoktatds ellen a tv addsainak nem
felhasznaldsa, olyan iskoldkban, ahol a lehe-
ség megvan alkalmazdsihoz. Vannak eolyan
helyek 1s, ahol a nevel§ lakdsin nézik meg
a tv kozvetitéseit, viszont vannak olyan he-
lyek is, ahol meg lenne a lehet8ség a tv al-
kalmazdsihoz, de nem tették eddig meg. Leg-
biztatébb talin a helyzet Pest megyében, ahol
Hlavécs Jézsef szakfeliigyeld kartirs felmé-
rése alapjdn — az iskolak kb. 54%0-a kap-
csolédott be a tv felhasznaldsiba az orosz
nyelv tanitdsa terén. Meg is mutatkozik az
eredmény a gyakorlatban azokndl az iskoldk-
nal, ahol munkdjukban felhaszniljdk a tv
addasait.

Az iskolatelevizié orosz nyelvl addsinak a
jelent8ségét  tobb oldalrdl megvildgitotruk.
Ezek koziil kivdnok egynéhinyar elmondani.

Az audio-vizudlis nyelvoktatids egyik fon-
tos tényezdje a televizib. A kép és a hang
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